

Komentár č.2

Michal Puchovský 415886

Rómovia majú špecifický prístup k náboženstvu. Nedá sa o nich povedať, že by mali vlastný náboženský systém, ale v ich spoločnosti existuje viacero ľudových náboženských zvykov a povier, ktoré sú pre väčšinu Rómov spoločné. Toto tvrdenie však netreba veľmi preceňovať, lebo aj medzi blízkymi skupinami Rómov, môžu existovať rozdielne prístupy k tomu istému rituálu. Tento názor podporuje príklad dvoch rodín, jednej žijúcej v Čechách, druhej na Slovensku, rozdielne prístupujúcej k smútku po úmrtí člena komunity.

V stredoeurópskom priestore väčšina Rómov vyznáva kresťanstvo. Dávajú mu však osobitý ráz, vychádzajúci z špecifickosti ich etnika. Nechodia veľmi do kostolov, skoro vôbec na spovede. Tento typ zbožnosti prenechávajú gadžom. Namiesto návštevy kostolov mávajú doma malé oltáriky s gýčovými obrázkami svätých, ku ktorým sa modlia. Aj ich modlitby sa jemne odlišujú od tých kanonizovaných. Modlia sa väčšinou za konkrétnym účelom.

Aj fenomén kresťanských pútí si Rómovia prispôbili svojmu naturelu. Vnímajú ich ako veľké internacionálne stretnutie rôznych Rómov z mnoho krajín alebo ako stretnutia širších rodinných zväzkov a klanov. Na rozdiel od gadžov, ktorý púťam venujú 2—3 dni, Rómovia sú na púťach týždeň.

Svojsky sa Rómovia včlenili do klasických kresťanských príbehov, v jednom napríklad jeden Róm pomáha Jozefovi a Márii s malým Ježiškom sa skrývať. Ďalším podobným zaznamenaným príkladom je drevený betlehemček stavaný v jednej slovenskej osade, kde sa objavovali postavy cigánov v ich typických zamestnaniach.

Medzi ďalšie prvky charakteristické pre rómsku ľudovú religiozitu patrí napríklad viera vo význam snov, veštenia a predtuchy. Zaujímavá je viera v mulov – duchov mŕtvych, ktorí strašia živých.

Dalo by sa preto povedať, že Rómovia sú v niektorých ohľadoch spirituálnejší a vnímavejší voči duchovným zážitkom. To sa odráža na ich obľube náboženských skupín s extatickými prejavmi viery, ako je napríklad evangelikálne kresťanstvo alebo islamské bratstvá dervišov.

Text není špatný, jen je trošku škoda, že jste se víc nevyjádřil o vašem názoru na celou věc, byť by to mělo být pouze na základě literatury, kterou jste četli. Píšete ten text jak kdyby objektivně věci, o kterých hovoříte, existovaly a byly. Zajímá mě váš pohled. Tzn., Myslím si, že ..., podle literatury vnímám problém....